



EL SEÑOR

DON JOSÉ VICENT MASIÁ

Estivador de los señores Mac-Andrews y Compañía Limited

FALLECIÓ AYER Á LAS OCHO DE LA NOCHE, EN VILLANUEVA DEL GRAO

R. I. P.

Sus desconsolados esposa doña Clotilde Gómez, hermanas doña Dolores y doña Josefá, madre política, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver que se verificará hoy, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Libertad, 29, 1.º, hasta el Cementerio del Grao, por lo que quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

Sordos

EL ODIFON RACHEL cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica...
5 pesetas, boticas Valencia: San Antonio, Mercado, 7; Gamir, San Fernando, 34, y otras.—Gratis prospectos detallados, en la Clínica, San Vicente, número CIENTO DOS, primero.

Crónicas de Madrid

La campaña electoral

En los mítines políticos, es tan interesante el público que escucha á los oradores como los oradores mismos. El público representa la opinión, el supremo juez; señala á los jefes, caudillos ó héroes de la prohabria, normas espirituales y de decoro, con mayor oportunidad y precisión que ellos, las cortinas que ocultan teatralmente el porvenir. Admirables, magníficos han sido los discursos pronunciados esta mañana en el mitin de presentación de candidatos republicanos celebrado en la Comedia. Lerroux dió una vez más pruebas inequívocas de su pasmoso equilibrio mental; Castroviado, empujado por la emoción, dejó correr á raudales los fervores de su simpático radicalismo; Montaner, Salillas y Aguilera y Arjona, recogieron en sus disertaciones ideas que habían quedado dispersas en el Congreso de la Democracia, para incorporarlas á la ideología republicana; Unamuno, enérgico, contundente, persuasivo, tuvo momentos de sublime grandeza. Pero yo salí del mitin pensando que, si excelente había sido el programa de los discursos, más excelente todavía resultaba la actitud del público. O, al menos, más digna de estudio, más fácil al comentario vehemente del cronista, á las afirmaciones calurosas del comentarador.

Cuando Castroviado dijo que este país era un presidio suelto, que los ciudadanos estábamos sujetos á la tiranía de unos cabos de vara, á los que se llama regularmente ministros, y que creía urgente la transformación del régimen, el público, en pie, le aclamó. Al definir Unamuno que los que le votaran votarían contra la monarquía, levantó tempestades de aplausos. Cuando Lerroux exclamó sus reservas: «Con este régimen es imposible toda evolución en sentido progresivo», consideró que la concurrencia anolase con devoción en el libro siempre aboiado, en estado de normalidad física y moral, de la memoria, casi todos los conceptos de su resumen incomparable.

El público republicano quiere excitaciones á la lucha, quiere oír hablar mal de la monarquía. Y esto es un buen síntoma, un gesto elocuente de la colectividad. Y aquí viene, como anillo al dedo, la frase de Lerroux, lanzada también en su último discurso: «Poco importa que ahora luchem contra nosotros, elementos que lógicamente nos son afines, porque tarde ó temprano han de volver á nuestro lado». No hay un frente de izquierdas en Madrid como otras veces, pero las izquierdas se encontrarán algún día. Son tales los individuos de aquella extraña familia pintada por Jacinto Benavente en «El collar de estrellas» que se separan, marchándose cada uno por su lado, para reunirse cuando lo requiera la voluntad atropellada de alguno ó el bienestar de todos.

No se decía en el mítin palabra de aversión para la monarquía que no fuera subrayada por una ovación estruendosa. En otros órdenes de su doctrina, podrá haber diferencias entre los republicanos; pero frente á la monarquía no hay más que unión, entusiasmo y entereza. Y es que, por muy inclinados que estén ciertos liberales de tres al cuarto á querer probar que la monarquía es compatible con la democracia, no les cree nadie ni los mis-

mos interesados en defender las tradiciones de la Restauración. «En otros países—ha dicho Unamuno—hay monarquías liberales, tolerables. Con la de España, no reza eso.» Republicano ha llamado luego el ilustre escritor á Melquíades Álvarez porque cree que se ha convencido de que sus gestiones para adaptar la democracia moderna á las exigencias viciosas de la monarquía española, son perfectamente inútiles. En este sentido puede comentarse la jornada de hoy. El público republicano no demostró en el Congreso de la Democracia una capacidad extraordinaria para entender en todos los problemas nacionales, pero sólo se siente arrastrado, dominado por el entusiasmo, cuando desde la tribuna despedazan teóricamente al régimen los oradores.

No hay más que un modo de interpretar las ideas de libertad. El que predique lo contrario es un mixtificador, un farsante.

Arturo MORI.

Unión Republicana Autonomista

ELECCIONES

El distrito de Sueca-Ruzafa

por D. Vicente Ferrer Peset

Jamás ha habido mayor entusiasmo ni ha sido mayor la animación como la que en los actuales momentos ha despertado la candidatura del consecuente republicano don Vicente Ferrer Peset, valenciano de corazón, hombre honrado y trabajador, enamorado de todas las grandes causas. Para que vean nuestros lectores la certeza de nuestras afirmaciones, basta leer la reseña hecha á vuelta pluma de los actos y visitas hasta ahora realizados, que da la sensación de una victoria apabante y decisiva.

El miércoles día 8, por la tarde, se celebró en Fraternidad Republicana un acto político para presentación del candidato.

Desde mucho antes de la hora señalada (cuatro de la tarde), era de todo punto más que imposible penetrar en el amplio local, lleno por completo de correligionarios.

Presidió el acto el teniente de alcalde del distrito de Ruzafa y querido amigo nuestro don José Cano, quien hizo en elocuentes y sencillas palabras la presentación de don Vicente Ferrer Peset, «en quien veía—dijo—la encarnación del trabajo y la honradez».

Elogió en sencillas frases al distrito, verdadero baluarte de la libertad.

Hizo un llamamiento á todos para que cumplieran con su deber y que por ningún concepto se dejaran atropellar.

Luego de excusar la presencia del señor Bort, quien se encontraba enfermo, manifestó que vieran en el señor Ferrer Peset la verdadera y genuina representación del distrito en el Parlamento.

Fue muy aplaudido.

A continuación levantóse á hacer uso de la palabra nuestro querido amigo don Vicente Ferrer Peset, quien fué recibido con grandes muestras de cariño.

«Perdonadme—dijo—que en estos momentos de intensa emoción no pueda expresarme como quisiera, porque para vosotros son todos mis carinos, porque soy valenciano y á Valencia adoro con toda mi alma, ya que en ella nací y en ella tengo mis afectos, mis carinos y mi trabajo».

Dijo que si le llevan los electores al Parlamento, será un fiel defensor del distrito, poniendo todas sus energías y entusiasmo al servicio del mismo.

Censuró con frase enérgica á los que sólo

prometen en vísperas de elecciones, promesas que luego no cumplen.

Ofrecióse para laborar por el distrito de Sueca-Ruzafa y hacer de él lo que en realidad es acreedor, dada su riqueza y su importancia comercial.

Fue ovacionado.

También fué aplaudidísima una bonita poesía dedicada al señor Ferrer Peset por el consecuente republicano y buen amigo nuestro don Salvador Soler.

Con breves palabras de la presidencia dió fin al acto, en el que reinó un entusiasmo indescriptible.

El sábado pasado el señor Ferrer Peset, acompañado del ex alcalde de Valencia don Juan Bort, del teniente de alcalde del distrito de Ruzafa don José Cano y de varios amigos visitaron el resto del distrito.

En Cullera visitó con los anteriormente nombrados y don José María Fos, de Sueca, los casinos, círculos republicanos, Juventud Instructiva Republicana y Juventud y Centro de Unión Republicana donde fué recibido entre grandes muestras de entusiasmo precursor de una decidida victoria. Allí tuvimos el gusto de saludar entre otros valiosos elementos, entusiastas defensores de la República y queridos amigos nuestros á los señores Colubi, Lafarga (alcalde), Olivert, Durá, Renart, Frigola, Aragón, Sapina y Belmonte.

Más tarde trasladóse á Sueca en cuyo casino republicano fué recibido entre una clamorosa ovación.

Allí vimos al jefe del Partido don Vicente Fos Rochina, al ex alcalde don Esteban Arrasquer, al presidente del Casino señor Astruells y á los señores Llerandi, Fuset, Betrán, Claver, Miragall, Marqués y muchos más que harían interminable esta lista. Hízose un cambio de impresiones, organizándose la próxima campaña electoral.

En unión de los señores Claver, Llerandi, Fos (don Vicente), Montagud y Bort visitaron en Albalat de la Ribera la sociedad obrera.

Inútil es decir el entusiasmo indescriptible que en estos honrados obreros del campo despertó la presencia del candidato.

Fué tal el cariño y la adhesión demostrados que todo hace prever un triunfo decisivo.

Allí vimos á los amigos Ribera, Aleixandre, Pérez (Faustino y Migue) y muchos más dispuestos ya de una vez para siempre á sacudirse el yugo del caciquismo.

A primeras horas de la noche trasladóse al Solana recibiendo varias visitas entre ellas la de los señores Ridaura, Lloréns, Ferrás, Ferrandis, Girona, García, Queremón y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

En todo el distrito se realizaron varios actos de propaganda y visitas en los días que señalaremos desde estas columnas.

Cuando en una simple visita electoral como la realizada por don Vicente Ferrer Peset sin aviso de ninguna clase, se obtiene la acogida cariñosa por parte de correligionarios y elementos sanos del distrito que aspiran sólo al engrandecimiento del mismo, no es aventurado asegurar el triunfo del candidato de la Unión Republicana.

CENTROS ELECTORALES DE ESTE DISTRITO

El candidato de Sueca-Ruzafa, don Vicente Ferrer Peset, tiene montada su oficina electoral, en Valencia, en los siguientes puntos: Príncipe Alfonso, 12, bajo, teléfono número 304, donde estará á disposición de los amigos y correligionarios, todos los días, de once á una de la mañana.

Centro de Fraternidad Republicana de Ruzafa, donde constantemente habrá una comisión para recibir á los que deseen consultar algún extremo de la elección, y en la Casa de la Democracia.

Además, en todos los centros del Partido en las poblaciones del distrito, estarán constituidas comisiones electorales.

Oportunamente iremos diciendo á los ami-

gos del distrito las visitas oficiales que realizará el candidato.

La lucha en el distrito de Chiva

Reina entusiasmo entre nuestros correligionarios del distrito de Chiva para obtener el triunfo de nuestro candidato don Vicente Lambies.

Este distrito, eminentemente republicano, avanzado, democrático, va en esta lucha á liberarse del caciquismo que allí trata de imponerse, contra la voluntad y el espíritu liberal de aquellos pueblos.

Los servidores de ese caciquismo ponen en práctica toda clase de procedimientos, contra los que deben estar advertidos los electores republicanos.

El candidato ministerial señor Garrigós, acompañado del presidente de la Diputación, don Alfredo Navarro, recorren el distrito y buscan á nuestros correligionarios, á los que hablan de determinada inteligencia con el candidato republicano.

Esto no es cierto.

Los republicanos del distrito de Chiva no deben atender otro consejo que el de sus ideales y todos los electores en general no deben hacer caso de promesas ni peticiones de voto de quien, por ejercer un cargo de jurisdicción en la provincia, debe apartarse de luchas electorales, pues de otro modo jugaríamos ese acto como una coacción intolerable utilizando un cargo que obliga á la neutralidad.

Nos conviene declarar que nuestro candidato señor Lambies lucha, tremolando como enseña la bandera republicana y la redención del distrito, contra todos los candidatos y, claro está, que con verdadero ahínco, contra quien representa la política datista.

Los señores Garrigós y Navarro no pueden pedir, pues, los votos á quienes los darán al candidato republicano.

El señor Navarro, además, por la presidencia que ocupa, debe evitar la responsabilidad que contrae al trabajar contra lo que significa voluntad unánime de un distrito de la provincia.

Y ya que hablamos de la lucha electoral en Chiva, bueno será indicar que el candidato socialista señor Sanchis, proclamado ayer por la junta del Censo, para luchar en dicho distrito, lo fué merced á los poderes otorgados por el señor Cervera y el tradicionalista señor García Gujarró.

El concejal socialista de Valencia y candidato por Chiva ha hecho, por esta vez compatibles á Marx y á Mella.

Claro está que con esa candidatura se favorece la del señor Garrigós, lo que une en política colaboración al presidente de la Diputación y al compañero Sanchis.

Contra todos los manejos deben estar advertidos los republicanos y cuantos deseen la redención del distrito y dar el triunfo á don Vicente Lambies.

Oficina electoral

En el segundo piso de la Casa de la Democracia, calle Alfredo Calderón, núm. 11, se halla instalada la Oficina electoral de nuestro Partido, donde los correligionarios podrán consultar las listas electorales desde las diez de la mañana en adelante.

En esta misma Oficina habrá una comisión permanente para resolver consultas, recibir avisos y cuantas noticias y antecedentes se estimen oportunos relacionadas con las elecciones y para el mejor éxito de éstas.

Advertencias

DISTRITO DE LA VEGA

Los correligionarios que deseen consultar el Censo ó tengan que aportar algún dato, relacionado con las próximas elecciones, lo pueden hacer en los casinos del distrito El Avance, calle de Sagunto; El Ejemplo, calle de José María Orensé, y El Cantonal y Fraternidad Republicana, Avenida de los Aliados, en donde habrá comisiones para solucionar los asuntos que se presenten.

DISTRITOS DEL CENTRO, UNIVERSIDAD Y TEATRO

Los correligionarios que deseen consultar el censo ó aportar algún dato referente á las próximas elecciones, pueden hacerlo todas las noches en la Casa de la Democracia, en donde habrá comisiones de dichos distritos para resolver cuantas dudas se presenten.

Lo propio podrán hacer los correligionarios en los demás casinos del Partido, donde en todos ellos habrá comisiones con el mismo objeto.

DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Para que los interventores republicanos puedan velar por la sinceridad del sufragio y ser garantía del verdadero elector, hay que anotarlos en las listas electorales que han de servirles de guía en las elecciones, cuantos datos se conozcan de fallecidos, ausentes, votos falsos, etc., á cuyo fin, en el Casino de la calle de la Encarnación, habrá una comisión todos los días desde las tres de la tarde hasta las once de la noche, que se hará cargo de las notas que se presenten y resolverá cuantas dudas se ofrezcan á los correligionarios.

El fin de la huelga

La hoja de los comités

Ya aver quedó restablecida la normalidad en Valencia.

Abrieron los cafés; circularon los coches; hubo, como día festivo, animación y alegría en las calles; y los espectáculos, todos, estuvieron concurridísimos.

Hoy se reanuda el trabajo en todas las fábricas, talleres y en el puerto.

Ayer se repartió una hoja en la que los comités obreros recomendaban á sus compañeros que diesen por terminada la huelga y se reintegrasen al trabajo, toda vez que el movimiento de protesta había fracasado por lo que califican de traición de los socialistas, á los que atacan con violencia.

En la hoja se combato también rudemente contra la burguesía y las autoridades.

Unión Republicana Autonomista

CANDIDATURAS PARA DIPUTADOS A CORTES

D. FÉLIX AZZATI DESCALCI.
Periodista

D. ADOLFO BELTRÁN IBÁÑEZ.
Comerciante

Distrito de Sueca-Ruzafa
D. VICENTE FERRER PESET.
Naviero

Distrito de Chiva
D. VICENTE LAMBIES LAHUERTA
Comerciante

DE PARÍS LOS 300

Según la noticia publicada por los periódicos, tal es la cifra de soldados con que contribuirá España á ese ejército de la Sociedad de las Naciones que se estrenará haciendo de agente de policía en Vilna. Para que no lo pongamos todo, el equipo completo de esos 300 correrá á cargo de Francia. ¿Qué pito van á tocar en Vilna esos 300 españoles, rodeados de franceses, ingleses, suecos y belgas y cogidos entre poloneses y bolcheviks? Si Lenin y Troitzky recuerdan nuestro proceder con los rusos expulsados de España, pudiera suceder que fueran á pagar culpas que no deben, para lo cual, y por lo que pudiera tronar, convendría elegir cuidadosamente los elementos que han de formar la expedición.

Expedición que á mí se me antoja una imprudencia, porque si el día menos pensado le dan un corosón al centinela, el honor nacional nos obligará á no dejar sin castigo tamaña afrenta, y nos veremos obligados á declarar la guerra á Rusia, y al Japón, y á la China, y á cualquier hijo de madre que se permita estornudar en nuestra presencia sin decir: ¡Ahí va eso! Y yo creo que la Historia de España está bastante ilustrada sin necesidad de nuevos dibujos.

A mí me parecería muy bien ese ejército internacional, aun aumentado con varios cientos ó miles de hombres más, si ello fuera para suprimir los ejércitos permanentes nacionales. Un ejército formado como los tercios de la guardia civil, con buenos sueldos y por enganche voluntario sería el ideal para las querrelas de poco más ó menos, y si algún día llegara el caso de batirse de verdad, todas las naciones se verían obligadas á improvisar, lo que alejaría bastante la hora terrible del choque.

Pero mientras los cuatro gatos internacionales que van á pasearse por el mundo, no sean sino una cortina tras de la cual cada nación por ellos representada continúe fortaleciendo sus ejércitos de mar y tierra, fabricando armas y municiones y preparando, en suma, el momento de poder romper la crisis al vecino con toda seguridad, me parece una burla trágica destinada á engañar al pobre pueblo sobre la suerte que le espera. Dentro de poco, los Estados Unidos tendrán que medirse con el Japón y en esa lucha, cuyo verdadero ganancioso será, una vez más, la eterna Albión, pudiera ocurrir que nos viéramos envueltos bien á nuestro pesar. Pero sea esa la primera guerra, sea otra en la cual se hunda para siempre el imperio inglés, España habrá contraído compromisos que la obligarán á derroches de sangre y de dinero que no se le alcanza por qué habremos de soportar. ¿Es que nos van á devolver nuestras colonias, es que nos van á devolver Gibraltar, á darnos Tángier y á dejarnos tranquilos en el Rif? ¿Es que nos van á regalar Constantinopla? ¿Es que vamos á colocar algún príncipe en Bulgaria, ó en Armenia, ó en Palestina, ó en cualquier otro punto que no esté ya amañado guardado?»

Lo único que me parece vamos á colocar de la manera más correcta posible, son las espaldas, para que mientras el público se divierte contando los línteznos que estamos dispuestos á recibir, lo que en tales freagados nos metieron se den prisa á recoger cuanto puedan alrededor. Porque, no le den ustedes vueltas: si nos han llamado á tomar parte en este cotarro, no ha sido por la muda elocuencia que haya podido desplegar Quiñones de León, sino porque los españoles, aparte de ser unos cochinos neutrales, tenemos fama de quiñotes, y nada entusiasmo tanto á los logrerros de hoy día como encontrarse con un tipo de hombres que llevan el desinterés hasta el extremo adonde le llevaron Alonso Quijano, al regalar á Sancho no sólo la comida sino las insulgas que le punta de lanza conquistara.

M. GARCIA RUEDA.

En cuarta plana noticias de interés

Escuela de chauffeurs

Naciones de mecánica teórico-práctica y enseñanza de conducción. Lecciones especiales á quien las solicite. Avenida de Navarro Reverter, 5, Valencia.

Hablando con el Gobernador

Aparte las diarias visitas que los periodistas hacemos al Gobernador para cumplir deberes de información, hemos hablado con dicha autoridad ante la inminencia de que los obreros den por terminada la huelga general. El señor Muñoz, al congratularse de la vuelta á la normalidad, ha ampliado sus manifestaciones de estos días, insistiendo en la conveniencia de llevar al ánimo de los obreros la seguridad de ser respetados en sus derechos siempre que, en sus actos, se desenvuelvan dentro de la ley: es una falacia y acusa mala fe—según el Gobernador—propalar que la acción de la autoridad se dirige contra las organizaciones obreras, que laboran en beneficio de sus intereses económicos; lo que no está dispuesto á consentir es la intromisión de elementos perturbadores en el elemento sano del proletariado, que se ve empujado á movimientos de protesta como los de estos días pasados, paralizandole la vida de la ciudad.

Ha acentuado su disgusto hacia ciertas clases de la sociedad, que, con su medrosa pasividad, han contribuido á prolongar una situación absurda en perjuicio de todos: comercio, industria y proletariado.

«Esta—ha dicho—ha sido la huelga del miedo, ante un fantasma que se mueve impunemente en la sombra, como los aparecidos de mediados del siglo pasado, cuando los guasones ó malvados tenían en jaque al vecindario. Es preciso reaccionar, ya que la autoridad, salvo en aquellos casos inevitables ha garantido la tranquilidad en la capital en la que no ha faltado lo necesario para su abastecimiento, acudiendo á la fuerza y eficazmente lo mismo el Capitán general, facilitando los elementos de la administración militar y equipos de soldados para la fábrica de gas y otros servicios, como el Alcalde con el personal á sus órdenes y con la iniciativa propia, reparando averías por actos de sabotaje, perpetrados por los perturbadores, solucionando los conflictos del pan, las harinas y las carnes. En estos respetos, tanto el señor Primo de Rivera como el señor Sampedro, han prestado un relevante servicio á Valencia, que está debe agradecerles.»

Refiriéndose luego á la supuesta resignación del mando en la autoridad militar, dijo que ni por un momento había pensado semejante cosa, como seguramente esperaban los perturbadores para justificar su fracaso, pues ante quienes todavía los crea y creen al miedo habrían arrojado que no era posible mantener la protesta, declarada la capital en estado de guerra.

«Nada de eso—continuó—con las atribuciones que me ha otorgado el Gobierno y las que me hubiera conferido en caso preciso, basta para imponer el orden y el respeto á la ley, á quienes intenten perturbarlo con fines revolucionarios.»

Ha terminado la semana, observando aun los menos perspicaces que la mayoría de los obreros se llama á engaño, que sólo á expensas del miedo se ha podido paralizar la vida ciudadana por espacio de seis días y que ya el lunes, despedido todo temor, el obrero laborioso, el padre de familia vuelve nuevamente á la fábrica, al taller, á la obra. Funcionan los teatros, reaparecen los periódicos, circulan coches y tranvías y todo permite abrigar la confianza de que las próximas fiestas se celebren con la tranquilidad á que tiene derecho una ciudad tan rica y espléndida como Valencia.»

Terminamos nuestra breve charla con el Gobernador procurando inquirir su actitud acerca de las represalias que ha tomado estos días á propósito de sospechosos ó presuntos culpables, y el señor Muñoz, discretamente, nos ha dicho que él atempera su conducta á la que observan quienes se colocan fuera de la ley: «ser justo—añadió—, más bien inclinado á la benevolencia con aquellos que la merezcan.»

*
Anoche, al recibirnos el Gobernador y habiéndole del tiroto habido en la calle de Grao, dijo que, en efecto, una pareja de guardias de Seguridad había sido tiroteada por las inmediaciones de la Casa del Pueblo, sin que, por fortuna, resultasen heridos los agentes. Nos manifestó el señor Muñoz que hoy reanudarían el trabajo todos los oficios, menos los transportistas, cuyos obreros, antes de la huelga general, tenían planteadas ya peticiones de mejoras á los patronos. Añadió el Gobernador que para el transporte se utilizarán provisionalmente camiones militares.

El señor Muñoz nos enseñó una hoja firmada por «los Comités», en la que, después de atacar violentamente á la Unión General de Trabajadores, se aconseja á los obreros la vuelta al trabajo.

Olympia Compañía de comedias - -
HOY A las 6: EL SITIO DE GERONA
 A las 9'45: LA LOCA DE LA CASA
 - - - PLANA-DIAZ

Ba-Ta-Clan (antes Teatro Martí)
 EL MUSIG-HALL DE LAS CARAS BONITAS
 Todos los días a las 3'30 tarde y 10 noche, Gran compañía de variedades
 Succés, succés, succés
Maruja Lopetegui
 La soberana del cuplé, la elegante y sin rival, la Plástica de la Belleza
 Todos los días al BA-TA-CLAN, a admirar el arte y la belleza.
 Gran éxito de las 29 artistas restantes y de la sugestiva cupletista K. D. T.
 Hoy, debut de la notable pareja de balles hermanos ARAGÓN.
 Mañana, asombroso debut del acaparador del chiste RAMPER.
 Miércoles, debut de las notables cupletistas CONCHITA ROBLES Y DIAMANTINA.
 Todos los días después del espectáculo de la tarde y noche, aristocráticos Aperitif y Sou-
 per Tango.—Esmerado servicio de restaurant.—Entrada por consumación.

Madrid Concert-Tabarin Excelsior
 Ribera, 2 y 4 :: :: Teléfono 1.473
 Todos los días, dos grandes sesiones de variedades por 40 artistas y grandes ATRACCIONES
 en el Tabarin.—Grandes rebajas de precios.—Entrada libre.
 Exito clamoroso de la reina de los cantos flamencos
 :: :: NIÑA DE LOS PEINES :: :: ::
 Próximamente, debut de los DOS ASES de las variedades:

CHELITO :: CACHAVERA
 27 de Enero 30 Diciembre
 Reina del cuplé sugestivo Reina del vaudeville
 El Music-hall de moda El más concurrido

EDEN, Barcas, 7
 Grandes sesiones de variedades, a las 3'30 tarde y 9'45 noche. 40 notables y bellísimas artistas, 40.
 Exito sensacional de la sugestiva y hermosa estralla
BELLA KETTY
 Todos los días delirantes ovaciones a la genial artista
PAQUITA ALFONSO
 La soberana de los cantos regionales
 Muy en breve, 15 importantes debuts, 15.

Proclamación de candidatos
 Como de costumbre ayer mañana se reunió en el Salón Dorado de la Audiencia la Junta provincial del Censo electoral.
 Para los efectos del nombramiento de interventores se hicieron infinidad de proclamaciones, por los candidatos que lucharán el próximo domingo y que son los siguientes:
 Capital.—Don Félix Azzai y don Adolfo Beltrán, republicanos; don Ernesto Ibáñez Rizo, albista, y candidato oficial, don Luis García Guisjarro, mellista, y don Francisco Aparici, jaimista.
 Alcira.—Don Pascual Flores, ministerial y don José Montejinos Checa, ciervista.
 Chelva.—Don José Ferrás, ministerial y don Miguel Alcalá, independiente.
 Chiva.—Don José Garrigós, ministerial; don José Lasala, ciervista, y don Vicente Lambies, republicano.
 Enguera.—Don Carlos Hernández Lázaro, ministerial y don José Maestre, ciervista.
 Gandía.—Don José Costa, ministerial y don Federico Loygorri, ciervista.
 Liria.—El marqués de Cáceres, ministerial y don Juan Izquierdo, liberal.
 Requena.—Don José María Lázaro, de la Defensa Social y don Juan Pereira, ciervista.
 Sagunto.—Conde de Creixell, ministerial y don Manuel García del Moral, romanista.
 Játiva.—Marqués de Vivel, ministerial y don Francisco Rubio, demócrata.
 Torrente.—Don Juan Bautista Valdecañas, ministerial y don José Campos Crespo, romanista.
 Sueca.—Don Eusebio Muga, albista y don Vicente Ferrer Peset, republicano.
 Alhaida.—El marqués de Torrellet que quedó proclamado por el artículo 29, único caso en toda la provincia.

Debates municipales
 La sesión del viernes
 El viernes, a las cinco de la tarde, celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Samper.
 Este, después de ser aprobada el acta de la sesión anterior, pronunció un breve discurso.
 Señores concejales—dijo—: Celebramos esta sesión en momentos de angustia y de intranquilidad en la ciudad y de dolor en muchos hogares. Se han desarrollado sucesos sangrientos y ha habido víctimas: unos han muerto en el cumplimiento de su deber, y otros movidos por sus creencias.
 Que para todos ellos muestre el Ayuntamiento su piedad y acuerde que conste en acta el sentimiento de la Corporación por los tristes sucesos desarrollados.
 Estas breves y sentidas palabras del señor Samper fueron acogidas con ruidos de aprobación por todos los concejales, y después de acordarse lo propuesto por el Alcalde, se entró en el
ORDEN DEL DIA
 Se aprobó el dictamen que propone la celebración de la feria de Navidad, con ligeras modificaciones.
 Se aprobó el dictamen referente al suministro de gas para el alumbrado público.
 Concediéndose varias licencias para realizar obras.

Se acordó construir un paso adoquinado en la parada del tranvía del Matadero, hasta la acera de Mestalla.
 Se acordó que la sucursal de la Casa de la Luz y del Trabajo se instale en los almacenes de la calle de la Jordana.
DESPECHO EXTRAORDINARIO
 Se nombró consejero de los almacenes de la Jordana a don Vicente Gisbert.
 Trátese otros asuntos de escaso interés.
 Leyó a continuación un luminoso escrito de la comisión de Propiedades y Derechos sobre los trabajos de investigación realizados por el señor Cabrelles, acerca de importantes derechos de la ciudad, entre ellos el llamado de «sisas», la propiedad de la Casa de la Ciudad, etc.
 Los señores Feo y Rosat, que han intervenido en dichos trabajos, dieron cuenta de sus gestiones en Madrid acerca de dichos asuntos, y se acordó conceder un voto de gracias a cuantos han coadyuvado a dicha labor de investigación.
 Propuso el señor Fagoaga que se concediese paga de tocas y gastos de entierro a la familia de un empleado jubilado y cesión de un nicho gratuito a perpetuidad.
 El señor Samper advirtió que si se accedía a dicha petición se creaba un precedente peligroso para los intereses municipales, ya que el Ayuntamiento no es aban en condiciones de limitar sus ingresos por. Ceteros, con una liberalidad que si, tratándose de empleados en activo tenía justificación, no la tenía cuando se trataba de jubilados.
 Se debatió largamente este asunto e insistió el señor Fagoaga en su petición, que fue aprobada en la votación nominal.
 Seguidamente se levantó la sesión.

ECOS
 Los comerciantes de calzado se querellan contra el que vende barato y salen condenados.
 Tranquilizense los lectores. No es aquí no es en Valencia ni siquiera en España, donde ha ocurrido lo que vamos a relatar. En nuestro país, los acaparadores, los que explotan al resto de los ciudadanos vendiendo sus géneros con desmedidas ganancias, esos obtienen respetos, consideraciones, gastan tanto y forman en el ejercicio de los nuevos ritos.
 La noticia a que nos referimos nos deja estupefactos e igual les ocurrirá a nuestros lectores.
 El Tribunal correccional de Lyon acaba de dictar sentencia en un pleito completamente nuevo: en un litigio originalísimo.
 Un comerciante en calzado vendía su mercancía a precios muy bajos, contentándose con ganar un cinco o seis por ciento.
 Sus competidores se alarmaron y acudieron al Sindicato de comerciantes en calzado en queja por el daño que la competencia les hacía.
 La acusación era terminante: vende con pérdidas, porque no cumple con las formalidades legales.
 El comerciante acusado demostró plenamente que eran falsas dichas afirmaciones, sosteniendo que la baratura de sus ventas estaba

en la limitación de la ganancia. Para probar la veracidad de sus afirmaciones puso de manifiesto sus libros y las facturas de sus géneros. Mandó hacer averiguaciones en casa de sus concurrentes demandantes, pudiendo probar que él no realizaba más que un beneficio de cinco a seis por ciento, mientras que el de sus competidores era de 40 a 50 por 100, y a veces mayor en artificios idénticos.
 Y lo verdaderamente estupefacto es que el Tribunal correccional de Lyon ha absuelto al acusado, condenando al Sinficaco al pago de todas las costas del pleito.
 ¿Conciben ustedes que en España pueda ocurrir nada parecido?
 Dediquen dos minutos a leer lo siguiente
 A los enfermos anémicos, deprimidos, con quienes los tratamientos empleados no parecen tener acción alguna, les dedicamos esta carta de una persona que dice que las Píldoras Pink le han restituido la salud. Dicha enferma, doña Damiana Ventosa, habitante en Barcelona, calle Valencia, 281, portería, nos escribe lo siguiente:



Doña Damiana Ventosa
 «Es con el mayor gusto que certifico que mucho me han probado las Píldoras Pink. Estaba agotada por las pérdidas de sangre que mensualmente tenía. Había llegado a no poder hacer nada y estaba sufriendo continuamente de jaqueca y de dolores en todo el cuerpo. He tomado las Píldoras Pink y todos aquellos achaques han desaparecido. Ya estoy buena y fuerte.»
 Las Píldoras Pink son de lo mejor, más activo, más seguro para curar la anemia, clorosis de las jóvenes, dolores de estómago, jaquecas, dolores, agotamiento nervioso y neurastenia.
 Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarla.

D. José Vicent Masiá
 Ayer, a las ocho de la noche falleció en los poblados marítimos este honrado y laborioso comerciante, sumiendo a su atribulada familia en el más grande de los desconsoles.

Por su hombría de bien, por sus conocimientos en los asuntos comerciales relacionados con el puerto, era apreciado por todos cuantos con él tenían alguna relación comercial, y por todas estas cualidades estuvo desempeñando por espacio de 36 años el cargo de esquivador principal en la acreditada casa consignataria de los señores Mac-Andrews y Compañía, mereciendo en todo momento la estimación de sus superiores y subordinados, condición ésta que sólo pueden merecerla los que como don José Vicent poseen un temperamento noble y honrado.
 Su atribulada esposa doña Clotilde Gómez ha perdido un sér querido, y los señores Mac-Andrews un honrado dependiente, del que seguramente guardarán grato recuerdo.
 Esta mañana, a las once se verificará el entierro, desde la casa mortuoria, calle de la Libertad, núm. 29, al Cementerio de Villanueva del Grao, y seguramente constituirá una solemne manifestación de duelo, pues el finado contaba con numerosas amistades en los poblados marítimos, que acudirán a rendir el último tributo de cariño al que en vida fué modelo de hombre bueno.
 A su desconsolada esposa: doña Clotilde Gómez, hermanas doña Dolores y doña Josefa, madre, hermanos políticos y demás familia, les deseamos toda la resignación necesaria para sobrelevar tan triste desgracia.

ALMORRANAS
 Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Cura el dolor a la primera o segunda aplicaciones.
 Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

Preservativos!
 La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles; de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (número registrado), calle de San Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalerilla.

EL ÉXITO de Calzados "Regencia" se acentúa diariamente
 La ciudad lo quiere.
 Lo mismo la gran dama, que el hombre distinguido y hasta los zapateros.
 Son ya nuestros clientes ¿POR QUÉ?
 1.º Porque A PLAZOS compran en casa más barato que en otras partes al contado.
 2.º Porque nuestros modelos resultan los mejores del mundo.
 3.º Porque el buen padre goza viendo a su familia bien calzada.
 4.º Porque... pruébelo y lo sabrá usted.
 Todos los modelos se adquieren al **CONTADO y a PLAZOS**
 lo mismo que las **MÁQUINAS GRITZNER** para coser, de esta casa. Pl y Margall, 14, Valencia.

TODO EL MUNDO PROPIETARIO
 Quien paga alquiler pierde dinero
 Informes gratuitos en Valencia los facilitará la
Inspección de la Cooperativa Nacional de Crédito
"LOS AMIGOS PREVISORES"
 Dependencias establecidas en Valencia y su provincia:
 Valencia, Santa Teresa, 8; Alberique, Valencia, 23; Carlet, General Espartero, 5; Gandía, Mayor, 19; Játiva, Fumeral, 5; Sueca, Cerrillo, 3; Algemesí, Borea, 9; Turis, Valencia, 1; Mislata, Buen Pastor, 1. Se necesitan agentes activos.
 Calle Alfredo Calderón, 10, principal

Cine Sorolla
 ESTRENO EXTRAORDINARIO ESTRENO
INEXPERIENCIA
 4 partes
 Admirable creación de la famosa artista **Mary Boland**
 Completarán sesión otras novedades.
 Siempre estrenos de las mejores marcas

Salón Novedades
 A las 6'30, 9'30 y 11'30:
¡S'afeita en sec!
 (Estreno) y **Cartes diferents**

LIRICO
 Temporada provisional
NORIS
 Por la bellísima **Pina Menichelli**
EL

MAÑANA MARTES
 Especial acontecimiento de arte
Programa UNION

Curación casi segura de las **tuberculosis quirúrgicas** conservando los movimientos, las articulaciones, método suizo (suavizado, cura de sol). Informes a quien los solicite.
TUBERCULOSIS PULMONAR, TRATAMIENTO EFICAZ, cura de sanatorio, pneumotoxas, etc.
CIRUGIA GENERAL, MATRIZ
Dr. Mariano Pérez Feitu
 Calle Clavé, 1 (edificio Olympia).—Teléfonos 1.505, Valencia, y 2.725, Vedat (Torrente)

Todas las **Fiebres Peligrosas**
 Viruela, Sarampion, Escarlatina, Tifus, Erisipela, Influenza, Fiebre puerperal, se curan en **ALGUNOS DIAS**, con frecuencia en algunas horas por la **BOISSON BLANCHE**
 Dei Abaie MAGNAT, Cura de Ancona
 Es el **DIURÉTICO MAS POTENTE**
 MEREMOND, Farm. Bd. de la Madalaine, 65, Marsella, envía gratuitamente folletos y afecciones

Zapatería de José Soler
 Calle de la Paz, 36
 Calzado de todas clases, más económico que nadie.
Salón de moda
 HOY, ESTRENO de la 2ª jornada de la colosal película **La espada de Damocles**
 Creación de la genial artista **ELENA MAKOSWKA**
 El más grande de los éxitos.

PURGACIONES
 El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flujos blancos, irritaciones, gola militar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios.
 Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

THE LAXO
 CURA EL ESTREÑIMIENTO
 1'25 ptas. en todas las farmacias
Dr. Bellver García
 Cirugía. Vías urinarias.
 Vanéreo. Sífilis.
 APLICACION DEL 608
 Consulta: De 11 a 1 y de 6 a 8
CARNICEROS, 2, PRINCIPAL
 (Esquina a la calle de Santa Teresa)

LECHERÍA
 Los productores de leche de la Cooperativa La Fama, plaza de la Constitución, 3; plaza de Mosén Sorrell, 10; plaza de Mirasol, 8; Pío de la Cruz, 16; calle de Borrull, 8; calle del Pilar, 49; calle de Cordellats, 4; ofrecen a su numerosa clientela y público en general, la leche pura de vaca, sin desnatar, a los precios siguientes:
 Litro, en el despacho, a 0,65.
 A domicilio, a 0,70.

Espectáculos
TEATRO PRINCIPAL
 A las 6 y 9'45: Funciones por la gran compañía americana de circo.
TEATRO RUZAFÁ
 Compañía de Patricio León.—A las 9'30 está el amor.
TEATRO ESLAVA
 Compañía de comedia.—A las 6 y 9'45: La casa de la Troya.
TEATRO OLYMPIA
 Compañía Plana-Díaz.—A las 6: El sitio de Gerona.—A las 9'45: La loca de la casa.
TEATRO LIRICO
 De 4'30 tarde a 12'30 noche: Sesión de cine.
SALON NOVEDADES
 A las 6'30, 9'30 y 11'30: S'afeita en sec (Estreno) y Cartes diferents.
CINE MODERNO
 De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.—Segunda jornada de La capada de D...
SALON CINE SOROLLA
 Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.
MUSIC-HALL MARTI
 De 6 tarde a 9 noche y de 11 noche a 12 noche: Espectáculo de variedades estilo /...
EDEN CONCERT
 A las 3'45 tarde y 9'45 noche: Var...—Entrada por consumación.

Criad a los niños con GLAXO; es maravilloso, tanto para criarlos como para ayudar a criarlos
 El Glaxo es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. Admirable también como alimento de ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. Usese el hiberno Glaxo con todos los adelantos científicos, incluso gomas esterilizadas. El Glaxo en latas grandes resulta más económico. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, S.A. 12, Madrid. Representante en Valencia: Rafael Lleó Gallent, Eixarcs, 14.
 Ministerio de Instrucción, Cultura y Deporte 2012

Figuras de la escena
María Vila

Una vez más confirmamos nuestro criterio de que no hay artistas como los levantes. En la Princesa, el teatro que para todo valenciano de alguna edad tiene más diversidad de recuerdos, vimos esta temporada una figura de la escena nacional catalana, por demás interesante, que corroboró nuestro aserto. María Vila. Su nombre, si no la visteis actuar, apenas si os descubrirá la tierra en que nació, porque desgraciadamente en nuestra patria, con dificultad se alcanza un renombre por merecido que sea, si no lo ponen el marcial en la villa del oso y el madroño.

María Vila es una actriz catalana que formó parte de las huérfanas de Morano, y del que tendría que separarse al llegar a rayar su misma altura, obedeciendo al eterno conflicto del teatro español moderno, las compañías sólo con «divos» nunca el conjunto completo y seleccionado.

La Vila formó a su vez al separarse de Morano, un elenco artístico con Pío Davi, un excelente actor, y cuantas partes presentó en la Princesa, que integran un muy ajustado conjunto, y se lanzó a la lucha. En toda Cataluña, le acompañó el éxito, y al presentarse en Valencia, nuestro público le ha rendido merecido homenaje.

Pocas veces, desde aquellas ya algo lejanas épocas de su esplendor, vió el teatro Princesa tanto público en su recinto como durante la actuación en esta compañía. A nosotros, en lo que nos satisface enteramente María Vila, es en la interpretación de la tragedia catalana.

Asistimos a la representación de la obra de Adrián Gual «Hores d'amor y de tristesa» y entonces alcanzamos a ver toda la grandiosidad de su arte exquisito, reitendida en cuantas obras puso en escena. Una de las más bellas, tiene la Vila una bella silueta, toda seriedad y melancolía.

Representando se transfigura; su temperamento parece amante por igual de las sombras tenebrosas del espíritu como de las grandezas y sublimidades de la pasión exaltada, y sus ojos agrandados por el kool, adquieren en los pasajes culminantes de las obras una fijeza tal, que deja en suspenso el ánimo ante el misterio de aquella mirada, que persiste en avizorar con tenacidad trágica las lejanías del infinito.

Los personajes de María Vila, noblemente femeninos, son espiritualizados, y es tal la asimilación de la artista con ellos, que el espectador llega a perder de vista la ficción escénica y a contemplar tan sólo una mujer, muy mujer, con la que sufre y llora. María Vila se reconstruye toda en el personaje, y al seguir la trama de la obra, se sume en un estado como de alucinación, que convierte a la persona en inconsciente, y de esta inconsciencia, que ya es un modo de impersonalidad, brota lo más personalista de María Vila: su manera de decir.

No es entonces la actriz quien trabaja ni se ve en la obra de arte sólo la personalidad del autor; es la vida que surge de la farsa, con una realidad tal, que arrastra al espectador, aun a su pesar y le aísla del medio que le rodea para hacerle vivir idéntica existencia que el personaje interpretado. Este es el arte de María Vila.

Nosotros guardaremos un recuerdo imborrable de tan admirable actriz, con la seguridad de que durante mucho tiempo persistirá en nosotros, con obsesión desconcertante, la fijeza de aquella mirada y el extraño brillo de aquellos ojos que sorprendiéndonos durante todo el primer acto de «Mafiosos» y en particular en «Hores d'amor y de tristesa», en la escena en que despierta Amanda de su agitado sueño y exclama: «...¡La porta sobirà!... ¡S'ha obert!»

Para nosotros también se abrió la puerta de la más devota admiración por el arte de María Vila; a la que juzgamos una de las más eminentes actrices del arte escénico nacional. Julio WLADIN.

La vida tumultuosa del escritor Knut Hamsun. La Academia sueca ha hecho la asignación de los premios Nobel correspondientes al biénio 1919-20. El premio para la literatura del año 1919 ha sido asignado al poeta suizo Carlos Spitteler; el de 1920, al gran escritor noruego Knut Hamsun; el premio para la Física del 1920 ha sido otorgado al director de la oficina internacional de pesas y medidas, Carlos Eduardo Guillaume, por su trabajo sobre la liga del acero y del níquel, y por su descubrimiento de la ibvar, liga absolutamente insensible a los efectos de la temperatura; el premio para la Medicina se ha concedido al doctor Parlet, director del Instituto Pasteur, en Bruselas.

La asignación del premio Nobel para la literatura al suizo Spitteler, ha suscitado viva sorpresa en los periódicos suecos, los que censuran que se haya dado ese premio a un viejo poeta suizo (Spitteler cuenta setenta y cinco años), casi desconocido, en vez de darlo al novelista y poeta inglés Tomás Hardy, de fama verdaderamente mundial, ó a literatos como Anatole France ó Bernard Shaw.

El día anterior se había confesado. Hacía un tiempo magnífico. —Levántese y salgamos— le dijo Anderson. Hamsun movió negativamente la cabeza; se sentía demasiado débil. Anderson lo cogió por los pies, lo sacó del lecho, le ayudó a vestirse y lo condujo a la calle. Pero Hamsun estaba obsesionado por las ideas lúgubres, y le pidió que le facilitase el regreso a Noruega para morir en su patria. Le fué proporcionado un pasaje, y volvió a Noruega, donde se repuso al cabo de poco tiempo.

Entonces volvió a América, donde tropezó con nuevas desilusiones. Después de haber ejercido los oficios de carretero y ferroviario, volvió a pasar el Océano con un manuscrito sobre «La vida espiritual de la América moderna». Pero, en Copenhague, sus ideas parecían anárquicas y ningún editor quiso publicar su trabajo.

Y llegó ya el poeta vagabundo el hambre. Cuando está la mordida, el pobre Hamsun escribía sus impresiones, y así compuso en breve el primer capítulo de una novela que se tituló «Hambre». La llevó al director de la revista «Hilskuren», que la aceptó y le dió una pequeña remuneración. Su publicación despertó curiosidad é interés enormes. Literatos eminentes quisieron conocer al autor, y fueron con tal fin a su domicilio, donde se encontraron frente a un hombre que parecía un esqueleto, sentado en su cuarto de alquiler era tan bajo de techo que no le permitía tener erguida su estatura de dos metros.

El éxito de su novela «Hambre» cambió su situación, clasificándolo como gran escritor en Noruega primero, y en el mundo, después, por lo que mundialmente ha sido reconocida y proclamada la legitimidad de la sanción de la Academia sueca, al asignarle el más alto premio literario.

Lo que significa el Arancel De una vez para todas me veo obligado a consignar aquí, como aviso a los hombres honrados, que cualquier arancel de aduanas es un crimen, porque representa el saqueo de toda una nación, sin otro objeto que el de enriquecer a dos docenas de personas; más todavía: que es una serie de crímenes, porque entre sus columnas de números factormétrica va comprendida toda la escala termométrica del dolor humano, y lo que tras de ellos viene á encontrarse al fin no es la protección a la industria nacional, y miente quien lo diga; es la destrucción premeditada de la producción; es el estancamiento del país en la barbarie; es la paralización voluntaria del tráfico y de los negocios; es el aniquilamiento de los medios de transporte; es el paro forzoso; es la oligarquía de los favorecidos; es el robo al trabajo; es la vida triste y cara; es el motivo de todas las guerras; es la prostitución; es la enfermedad; es el hambre; es la emigración forzada; es el delito por indignidad y embrutecimiento.

Mientras yo, vendiendo caro y malo, tenga un apoyo para vender con ganancia mis productos, no me importa que mi raza perezca de miseria ni que mi patria se arruine para siempre. Eso es lo que defiende el arancel de aduanas. Julio SENADOR.

Murcia, espejo El insigne murciano Saavedra Fajardo sustentaba las máximas más discretas y prudentes acerca del gobierno de las monarquías. El deseo de hacer feliz la española le estimuló, según su editor, a inventar tantas maravillas cuantas son sus empresas. Entre los sabios consejos que daba al príncipe, figuran estos que reproducimos: —Reconozca las cosas como son, sin que las acrecienten ó menguen las pasiones. —Ni la ira se apodere de la razón. —Huya de los extremos. Y añade el autor de las famosas empresas: —Quien siembra discordias, cose guerras. —Obre más el consejo que la fuerza.

Rara vez un político murciano aplicó al gobierno de la monarquía española estas lecciones máximas. Ni aun pudo mostrarse libre de defectos tan graves en un político como sea la violencia y la arbitrariedad que ilustra conde de Floridablanca, enemigo acérrimo de la Revolución francesa, adversario decidido de las ideas liberales. Pero si hay un político cuya conducta represente la negación de todas las ideas que inspiran la obra de Saavedra Fajardo, ese político es el murciano señor Cierva. En vez de reconocer las cosas como son, las ve según sus pasiones las acrecienta ó las menguan. Deja que la ira se apodere de su razón y se entrega a un extremo, ya al opuesto. Obra más en él la fuerza que el consejo. Ha sembrado tantas y tales discordias que no puede coger sino la guerra.

¿Qué haría de España este violento, este audaz demagogo, si llegara á ser un ministro universal como su paisano Floridablanca? ¿Qué ha hecho de Murcia, su provincia, en veinte años de dominación? ¿Ved las estadísticas horribles... Se habla de analfabetismo? Pues Murcia figura á la cabeza, con la cifra atrozadora de 74,83 por 100.

En 1917, el tanto por ciento de analfabetos entre los reclutas murcianos fué de un 60,63; hubo, en cambio, provincia con un 3 y un 2 por 100, y la media de España que no pasó de un 28,09. En la mayor parte de las regiones españolas existe, en cuanto al índice de cultura, una diferencia notable entre la población urbana y la rural; en Murcia, no; en Murcia, el tanto por ciento de analfabetos, de un 77 en la población rural, no baja de 74 en la población urbana. De todas las ciudades de más de cincuenta mil almas, Murcia es la que cuenta con mayor número de analfabetos. El tanto por ciento, que es de un 26,1 en Santander, de un 27,9 en Bilbao, y un 28,3 en Madrid, de un 32,9 en Valladolid, de un 34,9 en Barcelona, de un 42,8 en Zaragoza, de un 43,2 en Sevilla, de un 52,4 en Valencia, pasa en Murcia de un 72. Sólo hay una ciudad española con más analfabetos que Murcia. Y esa ciudad, donde la proporción sube hasta un 82,5, es Lorca, una de las más importantes de la región murciana.

¿Y la criminalidad? ¿Cómo se administra la justicia en la patria de Saavedra Fajardo y de Floridablanca? También sangran los números. Vale la pena de que se entere el extranjero el grito en el cielo ante los que ponen el grito en el cielo ante la impunidad de que gozan los autores de los crímenes sociales. En 1916, de 599 procesados fueron absoluidos 249. Y eso después de haber dictado la Audiencia 1975 autos de sobresentimiento! En Madrid, en el mismo año, fueron condenados 1.131 reos, de 1612. Y en la caudalada Barcelona, 1.123, entre 1.559 procesados.

¡Murcia! Inolvidable la espléndida vega, vista desde la torre de la catedral. Inolvidables el «Ángel» y la «Dolorosa», de Sallido. Inolvidables también la miseria, la explotación, la injusticia, el dolor. Murcia, espejo. En él pueden mirarse las regiones españolas que escuchan en conferencias y mitines la voz del proselitismo de 1909, que ahora se ofrece como el redentor, como el salvador de España. ALVARO DE ALBORNOZ.

Los derechos de almaceña La «Gaceta» publica la siguiente real orden del ministerio de Fomento: «Con el fin de evitar sean reclamados de los consignatarios los derechos de almacenaje y paralizaciones de material que no estén debidamente justificados según lo dispuesto en la real orden de 29 de Octubre último y demás disposiciones vigentes sobre tales derechos, el rey ha tenido á bien disponer: Primero. Anunciada la llegada de una expedición en la forma reglamentaria ó cumplidos sus plazos de transporte, cuando no se proceda por la estación de destino á la entrega inmediata, tendrá derecho el consignatario á exigir por la representación de la Compañía se ponga en el telégrafo resguardo ó en el documento que le sustituya, una diligencia en que se haga constar la falta de entrega y causa que la motive, diligencia que llevará el sello de la estación y la fecha y la firma del agente que la extienda.

Segundo. Si la representación de la Compañía se negase á ello, el consignatario tendrá derecho á que por el interventor del Estado se hagan constar en la documentación los extremos á que se refiere el apartado anterior, debiendo dicho funcionario, llegado el caso, dar cuenta á la superioridad de la negativa de la representación de la empresa y de los motivos en que se funda, para la imposición del correctivo que proceda.» El anticipo á Francia Han empezado las conversaciones entre M. Johan, delegado del Gobierno francés y el ministro de Estado, sobre el préstamo á Francia. Según se dice en los círculos financieros, parece que Francia ofrece reembolsar el 10 por 100 cada vencimiento, y como éstos son trimestrales, representará un 40 por 100 al año, ó sea que la deuda quedaría amortizada en dos años y medio.

ber dictado la Audiencia 1975 autos de sobresentimiento! En Madrid, en el mismo año, fueron condenados 1.131 reos, de 1612. Y en la caudalada Barcelona, 1.123, entre 1.559 procesados.

¡Murcia! Inolvidable la espléndida vega, vista desde la torre de la catedral. Inolvidables el «Ángel» y la «Dolorosa», de Sallido. Inolvidables también la miseria, la explotación, la injusticia, el dolor. Murcia, espejo. En él pueden mirarse las regiones españolas que escuchan en conferencias y mitines la voz del proselitismo de 1909, que ahora se ofrece como el redentor, como el salvador de España. ALVARO DE ALBORNOZ.

Los derechos de almaceña La «Gaceta» publica la siguiente real orden del ministerio de Fomento: «Con el fin de evitar sean reclamados de los consignatarios los derechos de almacenaje y paralizaciones de material que no estén debidamente justificados según lo dispuesto en la real orden de 29 de Octubre último y demás disposiciones vigentes sobre tales derechos, el rey ha tenido á bien disponer: Primero. Anunciada la llegada de una expedición en la forma reglamentaria ó cumplidos sus plazos de transporte, cuando no se proceda por la estación de destino á la entrega inmediata, tendrá derecho el consignatario á exigir por la representación de la Compañía se ponga en el telégrafo resguardo ó en el documento que le sustituya, una diligencia en que se haga constar la falta de entrega y causa que la motive, diligencia que llevará el sello de la estación y la fecha y la firma del agente que la extienda.

Segundo. Si la representación de la Compañía se negase á ello, el consignatario tendrá derecho á que por el interventor del Estado se hagan constar en la documentación los extremos á que se refiere el apartado anterior, debiendo dicho funcionario, llegado el caso, dar cuenta á la superioridad de la negativa de la representación de la empresa y de los motivos en que se funda, para la imposición del correctivo que proceda.» El anticipo á Francia Han empezado las conversaciones entre M. Johan, delegado del Gobierno francés y el ministro de Estado, sobre el préstamo á Francia. Según se dice en los círculos financieros, parece que Francia ofrece reembolsar el 10 por 100 cada vencimiento, y como éstos son trimestrales, representará un 40 por 100 al año, ó sea que la deuda quedaría amortizada en dos años y medio.

La seguridad en los trenes Taragona.—Un pasajero que se dirigía á Barcelona en el tren correo de Valencia, ha sido sorprendido esta madrugada entre las estaciones de Castellón y Vinaroz por tres hombres que lo dejaron tapado de boca y atado de pies y manos. Resulta que de Castellón á Tortosa no va en el tren escolta de la guardia civil.

El reparto de tierras Granada.—En el pueblo de Desehas Viejas los vecinos intentaron repartirse las tierras. La guardia civil lo impidió.

La exportación de frutas Almería.—Terminó la exportación de frutas por este puerto. Hay 176 vapores que salieron para distintos mercados de Inglaterra, América, Alemania y 136.522 barriles de uvas de dos arrobas, 9.489 medios de berries, 57.948 cajas de naranjas, 7.705 de almendras, y por Adra, 12.930 barriles y 2.887 almendras.

Huiga en Oviedo Oviedo.—Dicen de Mieres que grupos recorrieron las calles, obligando á abrir inmediatamente los establecimientos. Se han producido ruidosos incidentes entre obreros de ambos bandos. Numerosas personas de Gijón se trasladaron aquí para adquirir pan y carne de que allí se carece por la huelga. Requirido por los mineros huelguistas, el gobernador militar interviene en la solución del conflicto habiendo pedido una fórmula á los ingenieros de minas. Anoche fueron colocados varios cartuchos de dinamita en el puente metálico de la línea del Norte, entre las estaciones de Ilucy y Veguín de Peñarubia. Resultaron doblados algunos tirantes, circulando los trenes con precauciones. Declaróse un paro en el muelle de San Juan Nieva (Avilés).

Nueva emisión de obligaciones Refiriéndose á la próxima emisión de obligaciones del Tesoro, dice «El Economista» que, según sus impresiones, parece que efectivamente el Gobierno tiene ese propósito y que se ha determinado á él con objeto de evitar el aumento de circulación fiduciaria producido por el abuso inmoderado de la Cuenta de Tesorería y al mismo tiempo aprovechar la circunstancia de que en primero de Enero hay que renovar las actuales obligaciones del Tesoro.

El seguro del emigrante El ministro del Trabajo ha firmado una real orden fijando las oportunas reglas á que ha de sujetarse el régimen del seguro de emigrantes, implantado por real decreto de Octubre último. Comprende los siguientes extremos: Riesgos y personas que se aseguren. Beneficiarios á quienes alcanza. Cuantía de la indemnización. Prima del seguro. Forma de contratación entre el Consejo Superior de Emigración y el Comité oficial de Seguros. Revisión del convenio entre ambas entidades. El seguro revertsá carácter colectivo y se hará en cabeza de los individuos españoles que figuren en las listas de embarque del Comité oficial de Seguros que abrirá una póliza flotante por cada emigrante, siendo el de tres mil pesetas el tipo de la indemnización por cada asegurado. Los riesgos que se aseguran son los de

La paré comica estant á cargo de los chispeantes clowns hermanos Albano, Carpi y Nopi, Navas y Athos, Santos y Sellés. Todos los días, á las 5,30 y 9,45, habrá funciones, y los domingos y días festivos á las 3,15, 5,45 y 9,45. Los martes y viernes, las matines serán gran moda, y los jueves matines infantiles.

Oxígeno y carburo Martínez y Compañía, calle de Játiva, 56 (junto á la plaza de Toros).

Por telégrafo y teléfono

Lerroux, diputado

Castellón.—En la proclamación de candidaturas celebrada por la junta del Censo, ha sido proclamado diputado por el artículo 29, por esta circunscripción, el presidente del Directorio de la Democracia Republicana don Alejandro Lerroux. Entre los republicanos hay gran entusiasmo por haber aceptado el jefe radical el acta de Castellón.

Los derechos de almaceña

La «Gaceta» publica la siguiente real orden del ministerio de Fomento: «Con el fin de evitar sean reclamados de los consignatarios los derechos de almacenaje y paralizaciones de material que no estén debidamente justificados según lo dispuesto en la real orden de 29 de Octubre último y demás disposiciones vigentes sobre tales derechos, el rey ha tenido á bien disponer: Primero. Anunciada la llegada de una expedición en la forma reglamentaria ó cumplidos sus plazos de transporte, cuando no se proceda por la estación de destino á la entrega inmediata, tendrá derecho el consignatario á exigir por la representación de la Compañía se ponga en el telégrafo resguardo ó en el documento que le sustituya, una diligencia en que se haga constar la falta de entrega y causa que la motive, diligencia que llevará el sello de la estación y la fecha y la firma del agente que la extienda.

Segundo. Si la representación de la Compañía se negase á ello, el consignatario tendrá derecho á que por el interventor del Estado se hagan constar en la documentación los extremos á que se refiere el apartado anterior, debiendo dicho funcionario, llegado el caso, dar cuenta á la superioridad de la negativa de la representación de la empresa y de los motivos en que se funda, para la imposición del correctivo que proceda.» El anticipo á Francia Han empezado las conversaciones entre M. Johan, delegado del Gobierno francés y el ministro de Estado, sobre el préstamo á Francia. Según se dice en los círculos financieros, parece que Francia ofrece reembolsar el 10 por 100 cada vencimiento, y como éstos son trimestrales, representará un 40 por 100 al año, ó sea que la deuda quedaría amortizada en dos años y medio.

La seguridad en los trenes Taragona.—Un pasajero que se dirigía á Barcelona en el tren correo de Valencia, ha sido sorprendido esta madrugada entre las estaciones de Castellón y Vinaroz por tres hombres que lo dejaron tapado de boca y atado de pies y manos. Resulta que de Castellón á Tortosa no va en el tren escolta de la guardia civil.

El reparto de tierras

Granada.—En el pueblo de Desehas Viejas los vecinos intentaron repartirse las tierras. La guardia civil lo impidió.

La exportación de frutas

Almería.—Terminó la exportación de frutas por este puerto. Hay 176 vapores que salieron para distintos mercados de Inglaterra, América, Alemania y 136.522 barriles de uvas de dos arrobas, 9.489 medios de berries, 57.948 cajas de naranjas, 7.705 de almendras, y por Adra, 12.930 barriles y 2.887 almendras.

Huiga en Oviedo

Oviedo.—Dicen de Mieres que grupos recorrieron las calles, obligando á abrir inmediatamente los establecimientos. Se han producido ruidosos incidentes entre obreros de ambos bandos. Numerosas personas de Gijón se trasladaron aquí para adquirir pan y carne de que allí se carece por la huelga. Requirido por los mineros huelguistas, el gobernador militar interviene en la solución del conflicto habiendo pedido una fórmula á los ingenieros de minas. Anoche fueron colocados varios cartuchos de dinamita en el puente metálico de la línea del Norte, entre las estaciones de Ilucy y Veguín de Peñarubia. Resultaron doblados algunos tirantes, circulando los trenes con precauciones. Declaróse un paro en el muelle de San Juan Nieva (Avilés).

Nueva emisión de obligaciones

Refiriéndose á la próxima emisión de obligaciones del Tesoro, dice «El Economista» que, según sus impresiones, parece que efectivamente el Gobierno tiene ese propósito y que se ha determinado á él con objeto de evitar el aumento de circulación fiduciaria producido por el abuso inmoderado de la Cuenta de Tesorería y al mismo tiempo aprovechar la circunstancia de que en primero de Enero hay que renovar las actuales obligaciones del Tesoro.

El seguro del emigrante

El ministro del Trabajo ha firmado una real orden fijando las oportunas reglas á que ha de sujetarse el régimen del seguro de emigrantes, implantado por real decreto de Octubre último. Comprende los siguientes extremos: Riesgos y personas que se aseguren. Beneficiarios á quienes alcanza. Cuantía de la indemnización. Prima del seguro. Forma de contratación entre el Consejo Superior de Emigración y el Comité oficial de Seguros. Revisión del convenio entre ambas entidades. El seguro revertsá carácter colectivo y se hará en cabeza de los individuos españoles que figuren en las listas de embarque del Comité oficial de Seguros que abrirá una póliza flotante por cada emigrante, siendo el de tres mil pesetas el tipo de la indemnización por cada asegurado. Los riesgos que se aseguran son los de

El Canadá en Francia

París.—El comisario del Canadá en Francia, M. Philippe Roi ha dado un almuerzo en honor del senador canadiense señor Beaulieu en el Círculo Interallado. Han asistido al banquete numerosas personalidades de la política y diplomática. Durante los brindis ha hablado M. Roi del tradicional cariño del Canadá á Francia y de los fervientes deseos de su país de ver realizada una alianza franco-británica y de que las relaciones comerciales é intelectuales del Canadá y Francia sean cada día más estrechas y cordiales. M. Roi terminó diciendo que es justo y de urgente necesidad que todos aquellos que sufrieron con Francia pidan y exijan para esta las reparaciones que tiene merecidas una nación tan gloriosa. Todos los oradores elogiaron la obra del señor Beaulieu calificando á su autor de apóstol de la justicia. El obsequiado dió las gracias á los conmensales y declaró que los canadienses quieren seguir siendo franceses, porque de esta manera serán más ingleses. «Es preciso, añadió, que las banderas de Francia y de la Gran Bretaña ondeen juntas y que juntas representen de la manera más completa las ideas de libertad y justicia.

El seguro obligatorio

El general Marvá, estimando acertada la aspiración expuesta por la Federación catalana, ha convocado una ponencia nacional de retireros obreros para ultimar las reglas del seguro obligatorio. Don Basilio Parafío se ha adherido en nombre de la región aragonesa.

La situación internacional

En favor del desarme Ginebra.—La sexta comisión de la asamblea de la Sociedad de Naciones, comisión que como es sabido, está dedicada á armamentos, ha oído la lectura de un informe acerca de la cuestión del desarme. El delegado de Haití, señor Derot, apoyado por los delegados italiano y noruego, pide que la Sociedad de Naciones invite á los gobiernos á emprender una campaña en favor de la paz y de la cordialidad, en todo el mundo. «Esta campaña—dice el citado delegado señor Derot—podría consistir en realizar una extensa propaganda pacifista que se encomendará á las juventudes de todos los países, especialmente de las escuelas.» Combaten brevemente el informe el delegado por Inglaterra y el delegado por Africa del Sur.

Finalmente, se acordó que constara en acta la idea de Derot. Luego el delegado señor Lange propone que los gobiernos se obliguen á no rebasar en sus presupuestos de guerra la cantidad total del ejercicio anterior, por espacio de dos años. «Durante esos dos años—agrega el orador—la Sociedad de Naciones podrá organizar la reducción simultánea ó paralela de los armamentos.» El delegado francés Aubert dice, á este propósito, que carece de instrucciones de su Gobierno. Puesta á votación la proposición es aprobada por unanimidad, con abstención del citado delegado francés. Seguidamente, queda aceptado el informe leído al principio.

La preocupación del Gobierno italiano.

Roma.—El Gobierno italiano está preocupado por los problemas de política interior. De estos problemas, los dos más principales son: la cuestión de la elevación del precio del pan y la de Fiume. Sobre el primer punto, los socialistas hacen una oposición inquebrantable que no deja de preocupar á las esferas ministeriales, dada la importancia del elemento socialista en el Parlamento. Por otra parte, la cuestión de Fiume es bastante inquietante. El «Corriere della Sera», órgano del partido contrario á Giolitti, así como la «Stampa», partidario de Giolitti, están de acuerdo en declarar que hay que poner fin á cualquier precio á la insubordinación de la marina y terminar con la aventura de D'Annunzio, recalcando y aplicando íntegramente el tratado de Rapallo. En este sentido se ha pronunciado el comité de la Dalmacia italiana, el cual en un llamamiento dirigido al presidente del Consejo se coloca al lado de los partidarios del orden.

El Tribunal permanente de Justicia Internacional

Ginebra.—La tercera comisión terminará sus trabajos sobre el Tribunal permanente de Justicia. Por mayoría ha aprobado en principio artículos y rechazado otros sobre la competencia del Tribunal en cuestiones de trabajo y tránsito. Se ha suspendido la cuestión sobre el modo de llegar á la constitución de aquél y se ha rechazado la proposición de la Argentina de suprimir el tribunal permanente de arbitraje de La Haya. Algunas diferencias serán solventadas mejor por un arbitraje, con juicios basados estrictamente en los proyectos del Derecho. Ginebra.—El texto referente á la incompatibilidad ha sido modificado como sigue: «Los miembros del tribunal internacional de Justicia no podrán desempeñar ningún cargo ni función pública ó administrativa. Para las cuestiones del trabajo y tránsito el tribunal podrá reunirse en cualquier sitio además de La Haya.» La enmienda argentina que fué rechazada tendía á limitar el poder del Tribunal en lo de sentar precedentes jurídicos.

Contra la Torcaja

Berna.—En el Congreso que celebra en esta ciudad el partido socialista suizo, por 350 votos contra 213, ha sido rechazada la adhesión á la Tercera Internacional. Después de esa votación, los delegados afiliados á la izquierda del partido, han declarado que renuncian á toda colaboración con el mismo y abandonaron la sala del Congreso.

Arbitraje obligatorio

Maguncia.—La Alta Comisión Interallada por estimar que la seguridad de las tropas de ocupación y el establecimiento de las mismas dependen del buen funcionamiento de ciertas organizaciones industriales ha dispuesto que á partir de primero de Enero del año actual se procediese al arbitraje obligatorio mediante una oficina de conciliación que sería constituida por aquella Alta Comisión y ante la cual formularían los obreros sus reivindicaciones. Desde aquella fecha gran número de conflictos cuya solución fué sometida á diversas organizaciones de arbitraje alemanes no pudieron ser solucionadas, en tanto que la comisión nombrada por la Alta Comisión interallada ha allanado ya diferencias de extraordinaria importancia tales como el conflicto surgido en Agosto en Aquisgran que afectaba á más de veinte mil obreros que gracias á las gestiones de arbitraje de la Alta Comisión interallada obtuvieron satisfacción á sus reivindicaciones mediante una fórmula de conciliación que fué redactada por dicha Alta Comisión.

El Canadá en Francia

París.—El comisario del Canadá en Francia, M. Philippe Roi ha dado un almuerzo en honor del senador canadiense señor Beaulieu en el Círculo Interallado. Han asistido al banquete numerosas personalidades de la política y diplomática. Durante los brindis ha hablado M. Roi del tradicional cariño del Canadá á Francia y de los fervientes deseos de su país de ver realizada una alianza franco-británica y de que las relaciones comerciales é intelectuales del Canadá y Francia sean cada día más estrechas y cordiales. M. Roi terminó diciendo que es justo y de urgente necesidad que todos aquellos que sufrieron con Francia pidan y exijan para esta las reparaciones que tiene merecidas una nación tan gloriosa. Todos los oradores elogiaron la obra del señor Beaulieu calificando á su autor de apóstol de la justicia. El obsequiado dió las gracias á los conmensales y declaró que los canadienses quieren seguir siendo franceses, porque de esta manera serán más ingleses. «Es preciso, añadió, que las banderas de Francia y de la Gran Bretaña ondeen juntas y que juntas representen de la manera más completa las ideas de libertad y justicia.

Cárcel asaltada. Asesinato de tres reclusos.

San'a Roca (California).—Ha ocurrido en las inmediaciones de esta capital un suceso tan trágico como fantástico. Hallábanse reducidos en la cárcel tres individuos, acusados del asesinato de dos policías y el chef de uno de los poblados próximos. Es a mañana un grupo de unos 100 individuos enmascarados se ha presentado ante la cárcel, inutilizando á los centinelas. Seguidamente han invadido el edificio haciendo lo propio con los carceleros y apoderándose de las llaves de las celdas. Encamináronse á las que estaban reducidos los tres citados individuos, secuestrándolos. Rápidamente salieron de la cárcel y metieron á los secuestrados en dos automóviles; seguidos de tres autos más se dirigieron á toda velocidad al Cementerio. Una vez allí, cogieron á los tres criminales y los cogieron en una encima, alumbrando la macabra escena los faros de los automóviles.

Fracaso de los comunistas checos.

Praga.—Cuando se produjeron los sucesos que determinaron la caída del Gabinete Tussar y la escisión entre comunistas y socialistas, los extremistas se habían apoderado por la fuerza de la Casa del Pueblo y de la imprenta que había allí instalada. Ahora el tribunal acaba de fallar en favor de los derechos de dicha sociedad, ordenando la expulsión de los comunistas que ocupaban la imprenta. Estos han declarado no querer someterse á la sentencia. El día 9 de Diciembre el director de la imprenta y el gerente se presentaron para hacer ejecutar el fallo y fueron despedidos por los comunistas. El juez hizo cerrar el establecimiento, que fué ocupado el día 10 por la policía y la gendarmaría, produciéndose entonces una escaramuza entre dicha fuerza y los obreros partidarios de las izquierdas. Por la noche, diez hombres de confianza de los socialistas de la derecha, se posesionaron del establecimiento, arrojando de allí, sin contemplaciones, á los extremistas, los cuales amenazaron con una huelga de mineros, pero ésta ha fracasado.

Los asuntos tratados por Krassine en Londres.

Londres.—Informes procedentes de buena fuente dicen que los diferentes asuntos tratados por el delegado soviético Krassine afectan al actualamiento del ejército para equipos y municiones. El señor Krassine ha firmado contratos con una casa anglo-rusa para el suministro de panas color kaki, por valor de un millón quinientas mil libras esterlinas. También ha firmado contratos para el suministro de automóviles de tipo especial, susceptibles de convertirse en blindados. Quiso también el señor Krassine hacer otro encargo de importancia á una determinada casa inglesa, pero ésta se negó á aceptar al tener noticia de que se trataba de avituallamientos de carácter militar.

El sustituto de Puyredón en la Asamblea de Ginebra

Ginebra.—Esta tarde la Asamblea de la Sociedad de Naciones ha elegido vicepresidente en sustitución del señor Puyredón, al señor Blanco, primer delegado de Nicaragua. Una ley polaca de reparto de tierras. Varsovia.—La Dieta ha aprobado en segunda lectura un proyecto de ley autorizando al Gobierno para incautarse de ciertas tierras abandonadas y organizar colonias agrícolas para los soldados. Esas tierras serán repartidas gratuitamente entre soldados inválidos, todos los que se hayan distinguido en la guerra y los que fueron á ella voluntarios. Los demás que quieran aprovechar esas tierras tendrán que pagarlas. Además de las tierras abandonadas, serán repartidas en primer término las que pertenecieron al archiduque Carlos Esteban, que tiene embargadas el Gobierno. A. SERRANO.

Algarrobas de Portugal

De la nueva cosecha. Clases superiores. Próximo embarque. Dirigid los pedidos al representante en Valencia. D. José Miralles Salyá, 11. Enviamos nuestras cotizaciones, más ventajosas que ninguna otra, á quien lo solicite. LATÓN Martínez y Compañía, calle de Játiva, 56 (junto á la plaza de Toros).

Agresión á una pareja de Seguridad

Ayer ocurrió en nuestra ciudad un nuevo atentado en punto tan concurrido como la calle de Garrigues, espasmando la alarma por todos los alrededores de dicha calle. La versión oficial del hecho es la siguiente: Alrededor de las seis de la tarde salió del retén del Pilar una pareja de agentes de Seguridad destinada á montar la guardia frente al teatro Olympia y cuando marchaba por la calle de Garrigues, en dirección á este punto y al cruzar la calle de Gracia, un grupo de desconocidos que se hallaba confundido entre los transeúntes por las imbecilidades de esta esquina, les hizo tres disparos, sin acertarles.

NOTICIAS

El jueves de la pasada semana falleció nuestro querido correligionario don Francisco Navarro. Era un joven simpático é inteligente que prestaba sus servicios como camarero en el café de la Democracia, entre cuyos habituales concurrentes era muy apreciado, por la bondad de su carácter y otras excelentes cualidades.

Nos asociamos al duelo que ha producido su muerte.

El martes pasado falleció doña Carmen Mustieles, de Vela, esposa de nuestro querido correligionario don Manuel Vela.

A éste y á sus hijos don Salvador, don José y don Manuel, que con tantas simpatías cuentan entre nuestros correligionarios del distrito de Ruzaña, lo que se demostró en la manifestación de duelo del entierro de la finada, enviamos nuestro pésame sentidísimo.

Ayer, aprovechando la buena mañana de sol y ya disipado todo temor de alteración del orden, víéronse concurridísimas las calles principales y los pascos. Singularmente el de la Gloria estaba atestado de público, que aplaudió el selecto programa que interpretó la Banda Municipal. En este concierto fué ejecutado por segunda vez el nuevo pasodoble «El gato negro», original del distinguido joven don Luis Alcaraz Cortés, una pieza alegre, marcial, llena de movilidad y sin las pretensiones que suelen mostrar los neófitos: es un pasodoble espontáneo, sencillo y que se escuchaba con agrado.

El autor fué justamente aplaudido y felicitado, y, por extensión, el papá del compositor, nuestro amigo estimado don Luis Alcaraz, ha recibido muchos parabienes.

El círculo taurino «Granero» celebrará en su local provisional, Pl. y Margall, 5, primero, á las nueve y media de la noche, mañana, una reunión de socios fundadores para tratar

de la reforma de los artículos del reglamento expuestos en tablilla.

También dicho círculo convoca para el miércoles, día 15, á las nueve y media de la noche, á junta general ordinaria, para la elección de cargos de la junta administrativa y nombramiento de la comisión de cuentas. Como serán válidos los acuerdos que en dicha junta se tomen, se ruega la puntual asistencia de los socios.—El secretario, Carlos Sanchis.

DIGESTION DOLOROSA.—Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y por fin dolor y á veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Esomacal de Sáiz de Carlos.

Belmonte, Bienvenida, Gallo y Rojo, usan todos los días Licor del Polo. Y dice Fuentes: ¡Ojalá yo los toreros con buenos dientes!

“LA ESFERA”

Llegar á su número 362, no sólo sin decaer sino en un alarde maravilloso de pujanza, es algo mágico, no puede concebirse. Y sin embargo, el sumario del presente número afianza y lleva más allá la afirmación: Obras de Heródo, Aguirre, Villodas, Ochoa,

Beltrán, Varela, estampas de Nuremberga (siglo XVIII), Marín (la catedral de Cuenca), y otros.

Sierra Nevada, Sailer, por «Audaz»; Florencia, la Maravillosa; El pintor del agua, Verdugo Landi; y mil detalles más que en prosa y verso sería interminable enumerar.

PEÑA CARIDAD

Para los niños pobres

Como en años anteriores, esta agrupación se propone dar gran esplendor á la fiesta de «La Nochebuena del pobre», que como saben nuestros lectores consiste en repartir ropas, abrigos, juguetes, etc. á los niños pobres, portadores de los vales que á este fin reparte la referida institución.

El año pasado fueron 1.000 niños atendidos y este año serán muchos más. El acto se celebrará el día 26 del corriente á las once de la mañana, en el salón de la Lonja y será presidido por las autoridades y amenizado por la laureada banda Unión Musical.

A fin de que este acto sea modelo de organización, se advierte que sólo podrán repartir los objetos las señoras ó señoritas que vayan provistas del correspondiente ticket. La comisión de Fomento ha empezado á dirigir las correspondientes circulares en demanda de donativos á los comerciantes y demás personas caritativas, y no dudamos que

todos ellos corresponderán coadyuvando á esta obra de tan simpático altruismo.

En el domicilio del presidente de la comisión, señor Peris Almenar, calle de Martí, número 10, principal, se reciben los donativos. A continuación publicamos la primera lista de éstos, que son:

Don J. Torró, 12 pelerinas, 6 medias noches, 6 tapabocas, 6 bufandas punto y 6 manguiños; don Eduardo Dato, presidente del Consejo de ministros, 50 pesetas para invertir en telas; don Miguel García Añabás, 3 mantas cama; señores Hijos de Jacinto Flaó, 18,40 metros tela; señores viuda de Gámir é hijo, 2 trajes niño; Círculo taurino «Granero», una pieza franela con 15 metros; señores Martínez y Tarazón, 18 pares de medias y calcetines y 2 camisetas; don Rafael Samit, de Barcelona, una pieza franela con 40,20 metros; señores Osset y Guillem, 2 camisetas y 4 refajos punto inglés; don Vicente Ultra, 12 pares calcetines sedalina; don Eugenio Gómez Ros, 12 pares alpargatas, y don Enrique Roig, 12 sombreros tela.

Noticias teatrales

TEATRO OLYMPIA

Hoy, á las seis de la tarde, pondrá en escena la notable compañía Plana Díaz la comedia «El sitio de Gerona», y á las 9,45 de la noche «La loca de la casa».

Pasado mañana tendrá lugar el estreno de la comedia en tres actos, de Pedro Mu-

noz Seca, «Los misterios de Laguardia», gran éxito de risa de esta compañía en Sevilla y Málaga.

El viernes estreno de la comedia en tres actos, de Armando Moot, «La serpiente», escrita expresamente para Antonia Plana.

El que se estrenen dos obras en la misma semana no prejuzga el éxito que puedan tener, sino que obedece á contar con bastantes para hacer dos por semana.

A los ebanistas

A los carpinteros y al ramo en general

Maderas finas extranjeras en tablones y piezas de medianas y grandes dimensiones. El más variado surtido de clases y colores. Las mejores en calidad y gran limpieza de nudos. Como proceden de operaciones propias, se venden á los más ventajosos precios, maderas de pino de varias procedencias.

ERNESTO DESCALZO

Calle de Cuenca, núm. 11. Teléfono número 1.464. Valencia.

CALZADO SUPERIOR

FABRICACION A MANO

Los precios son los del por mayor.

Fábricas, San Cristóbal, 9

A los compradores que hagan sus compras en esta fábrica se les regalan participaciones en el número 2.849 de la Lotería de Navidad, según la importancia de sus compras.

Vías urinarias
Impurezas de la sangre
Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Soivré

Vías urinarias: Blenorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostaticitis, orquitis, cistitis, gota miliar, etc. del hombre y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis anexita, flujos, etc. de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **Cachets del Dr. Soivré**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y bujías, etc., tan peligrosos siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta, 450 pesetas caja.

Impurezas de la sangre: Sífilis (sifilosis), exema, eczema (llagas en las piernas), erupciones escorfulosas, eritemas, sordíasis, urticaria, etc. enfermedades que tienen por causa humores, vicios ó infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Píldoras depurativas del Dr. Soivré**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las llagas, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—Venta, 5 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), porrea (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza vértigo, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la **Neurastenia ó agotamiento nervioso**, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las **Gravesas potenciales del Dr. Soivré**.—Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente á los agotados en la juventud, por toda clase de excesos, viejos sin años, para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual, propio de la edad.

DEPÓSITO EN BARCELONA: J. Viladot, Ramba de Cataluña, 36.—VENTA EN VALENCIA: Farmacia Gamir, San Fernando, 34.—Droguería de San Antonio, de Blas Cuesca, Mercado 71, y principales farmacias en España.

Tendréis apetito, robustez, salud

SI TOMAIS LA

SOLUCIÓN CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias.

De venta en las principales farmacias y droguerías

CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque á sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo y durezas, es porque no usa el patentado

UNGÜENTO MÁGICO

que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 1'50. Depósito en Valencia.

Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escapepapas, básculas, puertas de cristales secadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 49.

Compañía Transmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores

Romeu y Escolano

de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el pasaje. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes, admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase.

Servicio fijo semanal para los puertos del Mediterráneo y Cantábrico salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo semanal para Ibiza, Palma de Mallorca y Mahón salidas todos los sábados á las 12 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona salidas todos los miércoles y sábados á las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra é Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia.—Gran, Muñilla de Poniente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.068

Línea Mac Andrews

Servicios directos y rápidos por grandes vapores para pañales, fruta y correo general.

Línea regular entre España é Inglaterra.

Para LIVERPOOL El vapor MELILLA cargará el día 14 de Diciembre.

Para MANCHESTER El vapor AMANDA cargará el día 15 de Diciembre.

Para LONDRES y NEWCASTLE El vapor ALMAGRO cargará el día 16 de Diciembre.

Para AMBERES El vapor ALGERIE cargará el día 18 de Diciembre.

Consignatarios: Señores MAC ANDREWS y COMPAÑIA.

Champagne

Tengo importante partida de Champagne. Precios de fábrica por tener que liquidar existencias. Ahora que estamos en vísperas de Navidad aprovecharse tanto almaceneristas como particulares. Si os interesa esta oferta escribid á la Redacción de este diario, Número 800.

Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhagen

Servicio regular de vapores rápidos de Valencia á todos los puertos de Dinamarca y del mar Báltico.

El vapor **MINSK**

cargará en Valencia, el día 19 de Diciembre. Agente: EDWARD HARKER, Pascual y Genis, 24.

Para New-York, Cuba, Buenos-Aires, Brasil y Montevideo

PASAJES

DIRECTOS de primera, segunda y tercera Gestión y trámite rápido de Pasaportes y documentos

PARA PODER IR LEGALMENTE AL EXTRANJERO Calle de Pl. y MARGALL (antes Ruzaña), 32, entresuelo primera

POMPAS FUNEBRES SOCIEDAD VALENCIANA

Gran cochera fúnebre, autorizada por el Ayuntamiento

Servicios tarifados — Garantía de seriedad absoluta

SUCURSALES:

Calle Pascual y Genis . . . núm. 12, teléfono núm. 13, antigua casa Villa Panderola.	Funeraria.
Pl. y Margall . . . 92 . . . 771.	M. Rico, New-Funeral
Colón . . . 5 . . . 464.	Pau y Borrás.
Barcas . . . 24 . . . 939.	Vicente Crú.
Plaza Almoína . . . 5 . . . 164.	M. Prats La Soledad.
Avellanar . . . 21 . . . 164.	Lladró y Compañía.
Caballeros . . . 8 . . . 164.	Ismel Mora.
San Vicente . . . 172 . . . 1083.	Ramón Martí.
Estimable Vieja . . . 13 . . . 262.	José Lleó.
Gracia . . . 5 . . . 262.	José Mares.
. . . 4 . . . 262.	Estanislao Noville.
. . . 11 . . . 262.	Pascual Campa.
San Miguel . . . 10 . . . 262.	
. . . 11 . . . 136.	

EN EL CASANAL:

Calle Escalante . . . 7 . . . 3274.	Rafael Roig.
. . . 3 . . . 3274.	José Ferrer.

Estos establecimientos están acreditados por sus antiguos propietarios. Precios sin competencia. Férretos contruís en las grandes talleres de la Compañía, Cochera fúnebre: Calle de Jesús, número 69, teléfono 764. Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio por carnet de ida y vuelta absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados a precios reducidos de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

LLOYD REAL BELGA

Sociedad Anónima

AMBERES

SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO Y VICEVERSA

Para Amberes

El vapor **LOMBARDIER**

cargará el día 16 de Diciembre.

El vapor **NIPPONIER**

cargará el día 16 de Diciembre.

El vapor **PARA ROTTERDAM**

El vapor **GALLICIER**

cargará el día 18 de Diciembre.

Estos vapores admiten FRUTA Y VINO y demás carga general.

También admiten carga, con transbordo en Amberes, para los puertos de LE HAVRE, NANTES y BORDEAUX. Asimismo se admite carga para HOLANDA, ALEMANIA y NORUEGA á fletes corridos.

NOTA.—La compañía dispone de muelles y tinglados propios en el puerto de Amberes, para verificar las operaciones de descarga sin demora alguna.

Para informes dirigirse al AGENTE REGIONAL:

A. P. Thompson

Calle 74, VALENCIA, teléfono 548

Vapores fruteros

Línea Golden Cross

Servicio para Londres, Liverpool, Bristol, Cardiff y Nueva-York.

Para LIVERPOOL

El vapor **MENAPIAN** cargará el día 15 de Diciembre.

El vapor **ROMA** cargará el día 31 de Diciembre.

Dirigirse á A. P. THOMPSON Calle 74, VALENCIA.

Zapatería de José Soler

Paz, 36

Hace falta un dependiente bien impuesto en este artículo. Precisan buenos informes.

Se desean

uno ó dos caballeros para tratarlos como en familia. Razón: Don Juan de Austria, 24, segundo.

Línea regular

de vapores para GLASGOW

El vapor **RUBISLAW**

cargará el día 14 de Diciembre.

El vapor **HAMLET**

cargará el día 29 de Diciembre.

Para informes dirigirse en Valencia á don Alfredo Faulconbridge, Colón, 76; á don Alexander D. Hamilton, Pintor Sorolla, 30, y á don Tomás Wistanczy, Sorní, 10.

Pérdida

de un perro de caza color tojo, con la punta del rabo blanco y dos patitas; tendrá sobre unos dos meses. Se gratificará á quien lo presente en la tienda de vinos de San Pío V.

Elixir de Guayacol del doctor Torrén

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA - TISIS - PULMONAR

DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS

Tosos pertinaces

Enfermedades del pecho

Catarros de los bronquios

Resfriados antiguos, etcétera.

Muy útil en la

convalecencia de la pulmonía

En la inmensa mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la

COMPLETA CURACION

Los resultados son todavía más rápidos, si se empieza este preparado para la curación de un simple RESFRIADO CATARRO.

Para la venta: Farmacia del doctor Torrén, plaza del Mercado, número 73 (junto á la droguería de la Luna) VALENCIA.

«El Elixir Guayacol del Dr. Torrén», vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis favorables que con su empleo obtuve.—D. J. Luis Vidal.

«El Elixir de Guayacol Torrén», debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna ampara los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Valls, González, Espinós, Vidal y Llobregat.

«El Elixir de Guayacol Torrén», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongestiona rápidamente el paronquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hipereusias del pulmón.—Dr. Valls.

«El Elixir de Guayacol Torrén», es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quilis.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrén», es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena sea conocido de los señores médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.

El éxito alcanzado con «El Elixir de Guayacol Torrén» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestar la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrén» en la tuberculosis pues llena mejor la indicación morboza que otro medicamento antitéptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirugía.

He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrén», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babilas.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrén», no sólo en el que cure las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en las convalecencias de las mismas.—Dr. Pallino Valiente.

He ordenado infinidad de veces el «Elixir Guayacol Torrén» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es eliaz formen.